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Образложење теме докторске дисертације 
Банат у доба краља Матије Корвина 
(1458-1490) 

 
 ПРЕДМЕТ И ЦИЉ ИСТРАЖИВАЊА 
 Докторска дисертација на тему Банат у доба краља Матије Корвина 
(1458-1490) би представљала покушај да се пружи што је могуће 
обухватнији приказ прилика на овом географском подручју у време 
владавине угарског краља Матије Корвина. Главни циљ овога рада је 
проучавање значаја Баната у склопу политике угарског краља Матије 
Корвина према Османском царству, а такође ће достојна пажња бити 
посвећена друштвеним и црквеним приликама, српском становништву и 
његовим сеобама у Банат након пада Српске деспотовине, и историјској 
географији Баната у наведеном периоду. Поред тога, циљ дисертације је 
да, макар и делимично, попуни празнину у српској медиевистици, у којој 
није било студије која се бавила Банатом (у оквиру његове географске 
целине) у позном средњем веку. Дела која као своју тему имају целокупну 
прошлост Баната, попут Kurze Geschichte des Banats Феликса Милекера, 
овим периодом су се бавила површно, док она која за тему имају прошлост 
Срба у Војводини, међу којима треба истаћи дела Историјa Срба у 
Војводини. Од најстаријих времена до оснивања Потиско-поморишке 
границе (1703) Алексе Ивића и Срби у Војводини Душана Ј. Поповића, 
прошлошћу Баната су се бавила само у контексту прошлости Срба на 
просторима јужне Угарске. Ни доцнији радови нису се бавили Банатом као 
целином, већ углавном у оквиру дугих тема, попут историје Срба у јужној 
Угарској, Срба племића у Угарској и њихових поседа, или прошлости 
насеља. 
 Банат представља јасно ограничен географски простор. Омеђен је 
реком Дунав на југу и југозападу, реком Тисом на западу, реком Мориш на 
северу, и планинским венцем Карпата на истоку. Током позног средњег 
века налазио се у саставу Краљевине Угарске, као њена погранична област 
према, најпре, Србији, а од XV века и према Османском царству. Ова 
област била је у управном смислу обухваћена у шест жупанија. 
Непосредно на граници, на Дунаву, налазиле су се Ковинска и Крашовска 
жупанија. Северно од њих, Тамишка и Торонталска жупанија су 
обухватале области дуж реке Бегеја и горњег и средњег тока Тамиша. 
Северни, поморишки део Баната, захватале су Чанадска и Арадска 
жупанија, које су се простирале и на десној обали Мориша. 
 Почетак владавине Матије Корвина видео је велике промене на 
јужним границама Угарске. Појас вазалних држава на Балкану, 
успостављен за време владавине краља Жигмунда, чија је сврха била да 



служи као баријера која ће штитити Угарску од турских напада, уништен је 
падом Српске деспотовине (1459) и Босанског краљевства (1463); од тада, 
Угарска је непосредно изложена ударима Османског царства. Због 
дуготрајних и скупих ратова у средњој Европи, краљ Матија Корвин је био 
принуђен да на својим јужним границама води одбрамбену политику. У 
тим условима, порастао је значај Баната и утврђења у банатском 
Подунављу, са тежиштима у ковинском утврђењу и тврђави Свети Ласло, 
чија је улога била да створе противтежу турским пограничним тврђавама у 
Смедереву и Голупцу. У оквиру угарске одбрамбене политике треба 
посматрати насељавање Срба у јужној Угарској, посебно у пограничним 
областима Срема и Баната, и позиве за прелазак у угарску службу које 
Матија Корвин и његови наследници на угарском престолу упућују 
српским првацима у Османском царству. Тако сеобе Срба у јужну Угарску, 
које почињу још крајем XIV века, а посебно добијају на масовности након 
пада Српске деспотовине, у периоду којим се дисертација бави нису 
искључиво стихијског карактера, већ их и угарски владар подстиче ради 
својих интереса – јачања одбране Угарске. Поседи Срба племића имали су 
посебан значај за српско становништво које се селило у Угарску, будући да 
су управо они били стожери насељавања Срба на подручју средњовековне 
јужне Угарске. Као меру за подстицање досељавања Срба у јужну Угарску 
треба гледати и одлуку угарског сабора из 1481. године, којом су Срби и 
осталих православни хришћани ослобођени плаћања десетка 
римокатоличком свештенству. 

Смрт краља Матије Корвина означила је и крај успешног 
супротстављања Угарске експанзији Османског царства на европском 
континенту, и као таква представља хронолошку границу теми овога рада. 

МЕТОД ИСТРАЖИВАЊА 
Дисертација би превасходно била заснована на подацима садржним у 

писаним историјским изворима, и критичкој анализи истих. Изворна грађа 
која говори о Угарској током корвинске епохе је обимна, и највећи део ње 
је публикован. Међу историјским изворима би посебно требало издвојити 
оне који су објављени у збиркама Monumenta Hungariae historica, Mátyás 
király levelei. Külügyi osztály. 1458-1490. и Hunyadiak kora Magyarországon, 
и наративне изворе из пера савременика краља Матије Корвина, као што су 
Chronica Hungarorum Јаноша Туроција, Rerum ungaricum decades Антонија 
Бонфинија и Јаничарове успомене Константина Михаиловића. 

Поред писаних извора, истраживање ће се ослањати и на резултате 
досадашњих археолошких истраживања која су вршена на територији 
Баната. Приликом рада на овој дисертацији биће коришћена и релевантна 
историографска дела, којима ће се такође приступити критички. 
 

СТРУКТУРА РАДА 



Дисертација би се састојала од уводног дела, закључка и следећих 
тематски конципираних поглавља:  

1. Поднебље и жупаније 
2. Банат – погранична област Угарске 
3. Насеља 
4. Становништво 
5. Привреда и саобраћај 

 
Увод би садржао изношење истраживачких питања, представљање и 

анализу извора, као и кратак преглед досадашњих истраживања у српској, 
мађарској и румунској медиевистици која су се бавила Банатом у позном 
средњем веку. У уводу би такође били представљени и догађаји који су 
непосредно претходили доласку Матије Корвина на угарски престо. 

Прво поглавље, Поднебље и жупаније, би у себи обухватио 
физичкогеографски приказ Баната у посматраном периоду, и анализу 
просторног простирања горепоменутих шест жупанија које су се 
простирале на подручју Баната, и њихове организације и ингеренција као 
административних јединица тадашње Угарске. Тако би у овом поглављу 
били изнети основни подаци о територији која је предмет истраживања 
дисертације. 

У другом поглављу, насловљеном Банат – погранична област 
Угарске, била би изнета анализа политике краља Матије Корвина према 
Османском царству, и у оквиру истог би били представљени политички 
догађаји и угарско-турски војни сукоби који су се одиграли на подручју 
Баната или имали утицаја на њега. 

Треће поглавље, Насеља, имаће историјскогеографски карактер, и 
његова тема ће бити убикација и карактеристике насеља, њихова 
типологија и административни статуси. Где је то, на основу извора, 
могуће, биће извршена и убикација племићких и црквених поседа. 

Четврто поглавље, Становништво, садржаће анализу расположивих 
података о становништву Баната у другој половини XV века, са посебним 
освртом на етничке односе, сеобе Срба у Банат и подручја њиховог 
насељавања, као и подручја на којима је живело мађарско и остало 
несрпско становништво и његове сеобе. У оквиру овог поглавља аутор ће 
се такође бавити и тадашњим односима између римокатоличке и 
православне цркве у јужној Угарској и политиком краља Матије Корвина 
према православном становништву.  

Пето поглавље, Привреда и саобраћај, би, као што му и наслов 
казује, као тему имало да пружи преглед привредних прилика, трговачких 
путева и сувоземног и речног саобраћаја у Банату за време владавине 
Матије Корвина. 

Закључак на крају рада пружиће синтезу резултата до којих се дошло 
у току истраживања. 



 
     ________________________________ 
 У Београду ,       (Александар Иванов, 
15. јуна 2010.        Македонска 20, 23000 Зрењанин, 

       aleksandardivanov@yahoo.com) 
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ОБРАЗЛОЖЕЊЕ ТЕЗЕ АЛЕКСАНДРА ИВАНОВА 

БАНАТУ У ДОБА КРАЉА МАТИЈЕ КОРВИНА (1458-1490) 

 

Пред комисијом у саставу др Смиља Марјановић – Душанић, редовни 

професор, др Синиша Мишић, редовни професор и др Ђорђе Бубало, доцент, 

докторанд Александар Иванов је 2. јуна 2010. одбранио предлог теме докторске 

дисертације Банат у доба краља Матије Корвина (1458 – 1490). На основу 

нацрта који је саставио кандидат и примедби и опажања које му је комисија 

предочила, докторанд Иванов ће приступити изради тезе која ће имати следећи 

изглед. 

 Докторска теза Банат у доба краља Матије Корвина (1458 – 1490) настојаће 

да да обухватан приказ прилика на подручју Баната као географске и политичке 

целине у доба краља Матије Корвина. Један од циљева дисертације је и да попуни 

празнину у српској медиевинстици у којој до сада није било студије у целости 

посвећене Банату у позном средњем веку. Српска научна продукција се најчешће 

бавила питањима везаним за историју Срба у Банату, остављајући по страни друге 

народе и римокатоличку цркву. Пошто је данашњи Банат подељен између Србије, 

Румуније и Мађарске, за њега су заинтересоване историографије поменутих 

држава и кандидат ће приступити изради тезе полазећи од релативне литературе и 

научне продукције која покрива цео простор. У другој половини XV века значај 

Баната је изванредно порастао због политике активне одбране јужних граница 

Угарске. Рад треба да расветли његов положај у одбрамбеној политици Угарске, 

као и да представи масовније досељавање Срба и прелазак српских великаша у 

службу круне св. Стефана, посебно деспота Вука Гргуревића. 

 Докторанд Иванов је замислио да теза има следеће тематске целине које ће 

бити подељене на мања поглавља: 

1. Поднебље и жупаније 

2. Банат – погранична област Угарске 

3. Насеља 

4. Становништво 

5. Привреда и саобраћај 

Целина која носи наслов Поднебље и жупаније бавиће се физичком 

географијом Баната и њеном поделом на 6 жупанија. Наредна тематска целина 

Банат – погранична област Угарске бавиће се политичким збивањима пре 



доласка Матије Корвина на власт и прегледом догађаја за време његове 

владавине. У оквиру ове целине посебно ће се разматрати место Баната, у 

одбрамбеној политици краља Матије Корвина. Тематска целина Насеља имаће 

историјскогеографски карактер, бавиће се врстама и изгледом насеља, њиховом 

убикацијом и административним статусом. Посебно поглавље у оквиру ове 

целине чиниће идентификација црквених и племићких поседа – тамо где је то 

могуће. Тематска целина Становништво бавиће се етничким приликама, 

подручјима насељавања Срба и њиховим односима са староседеоцима. У оквиру 

ове целине посебно ће се  разматрати прилике у римокатоличкој и православној 

цркви, сакрална географије обе конфесије, њихов међусобни однос и однос круне 

према православној цркви и њеној постави. Последња тематска целина Привреда 

и саобраћај пружиће преглед привредних прилика, трговачких путева и 

сувоземног и речног саобраћаја. У ову целину кандидат ће укључити податке из 

издатих серија Дубровачког архива. 

Кандидат је предложену тезу замислио као рад превасходно заснован на  

писаним историским изворима који су највећим делом издати. Списак едиција, 

проширен према упутствима комисије, кандидат је приложио заједно са осталим 

документима. За израду тезе аутор ће користити релевантне наслове српске, 

румунске и мађарске научне продукције, а њихов списак, такође ревидиран и 

допуњен према примедбама комисије, приложен је заједно са осталим 

документима. За поједина питања из области материјалне културе и изгледа 

насељам биће коришћени резултати археолошких истраживања са целог подручја 

Баната. 

Полазећи од образложења које је поднео кандидат и опажања која су му 

предочена приликом одбране предлога теме, предлажемо већу да Александру 

Иванову одобри израду докторске дисертације под насловом Банат у доба краља 

Матије Корвина (1458-1490). 
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